

# 绘就笃行致远新图景

## ——11月全国各地经济社会发展观察

抢抓农时为明年夏粮生产打基础、消费市场实现多元化发展、新质生产力加快培育、城市更新扎实推进……11月以来，全国各地铆足干劲，奋发向上，我国经济内生动力强劲，高质量发展迈出新步伐、呈现新图景。

### 观察之一 应播尽播来年“丰”可期

整地散墒、选用良种、加大播量……在河南省周口市国家农高区郸城核心区高标准农田里，一派繁忙景象。

“今年小麦晚播20多天，在省市农技专家的指导下，我选用了生长期短、耐受性强的品种，每亩地播40斤种子，同时改施有机肥。”郸城县种粮大户于培康说，目前，他承包的2000多亩土地已全部种上冬小麦。

9月以来，河南、山东等黄淮海地区出现多年少见的持续阴雨天气，对粮食生产带来不小挑战。对此，多地通过加强田间管理、以科技为支撑，切实提高播种质量与效率，为明年夏粮生产种下“金色希望”。

安徽组织全省1700多名农技骨干下沉一线服务种粮大户；湖南因地制宜推广冬油菜机械化直播等绿色增产技术；陕西西咸新区对农田机井全面排查确保冬灌用水充足……各地抢抓时间窗口，着力做好秋冬各种工作，尽最大力量弥补晚播带来的影响。

据农情调度，截至11月20日，全国冬小麦播种过九成半。

在山东省汶上县郭仓镇郭仓村的高标准农田里，种粮大户郭波波新购置的高性能精量播种机，已陪他在地里忙活了半个月。“通过卫星定位与惯性导航，可以使1000米播幅内行距偏差小于3厘米，土地利用率比传统人工驾驶的农机提高了1.5%至2%。”郭波波说。

汶上县农业农村局有关负责人表示，今年该县秋播冬小麦面积稳定在62万亩以上，其中通过智慧农机、精准监测等技术应用实现“高质量播种”的面积占

比超65%。

### 【记者观察】

秋冬种是一年农业生产中的关键农事。一份耕耘，一份收获，各地要抢抓农时不放松，不断提升播种科技含量，为明年夏粮丰收打下坚实基础。

### 观察之二 多点开花 消费市场呈现新趋势

无人机送餐、电动垂直起降飞行器载客、自动驾驶巴士运营……在安徽合肥骆岗公园，这种以场景为驱动的创新模式，为消费者带来新的体验。

合肥市发改委场景创新处副处长高峰说，合肥通过“一手抓供给，一手抓需求”，努力构建一个动态平衡的创新生态系统，已推动1200余个场景项目落地。

近日，国务院办公厅印发的《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》对外发布，首次在国家层面面对场景培育开放进行系统部署。以场景创新引领消费市场提质升级，正成为一个新趋势。

工业和信息化部等六部门日前发布《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》，从加速新技术新模式创新应用、扩大特色和新型产品供给、精准匹配不同人群需求、培育消费新场景新业态、营造良好发展环境5方面部署了19项重点任务。

以“双十一”为窗口，通过技术创新等优化消费市场供给的趋势愈发明显。抖音平台通过持续优化算法，推动内容电商与货架电商融合发展，将好内容、好产品与多元需求精准匹配，助推更多地方特色产业出圈。淘宝、京东等平台通过上架“AI导购”，不仅让消费者购物更方便，也解决了中小商家服务成本高等痛点。

广东以十五运会为契机，打造“票根+”经济；北京通过“即秀即售”模式，构建智能生活体验与消费平台；上海依托进博会等，打造“首发上海”IP……在

新技术、新场景、新政策共同推动下，国内消费市场展现出强劲活力与韧性。

### 【记者观察】

如今，消费市场呈现出个性化、品质化、场景化等新趋势。要通过技术赋能、“给场景”等多种方式，使消费市场供需两侧实现“双向奔赴”，全方位激发消费活力，释放消费潜力。

### 观察之三 活力涌现 新质生产力加快发展

在前端大模型完成设计，一块白色坯布最快半小时便能成为印花精美的丝巾面料……11月举行的2025年世界互联网大会乌镇峰会上，一幅“人工智能+”赋能千行百业的图景，生动诠释着“科技让生活更美好”的理念。

“这台占地仅十几平方米的免水洗印染一体机，不仅能实现小批量、快交付的柔性生产，还能实现全程零污水排放。”展台工作人员吴方圆说，人工智能不仅开辟了战略性新兴产业和未来产业发展新赛道，也在助力传统产业改造升级方面发挥着日益重要的作用。

推动科技创新和产业创新深度融合是培育发展新质生产力的内在要求。当前，各地发展新质生产力的步伐不断走深走实。河南大力培育制造业服务业“两业融合”发展区，广东协同港澳共同推动“数字湾区”建设，湖北不断推动数字经济壮大……

在11月召开的第八届进博会上，共发布461项代表性新产品、新技术、新服务。其中，全球首发201项、亚洲首展65项、中国首秀195项。

“中国是全球最大的汽车市场，也是全球创新速度最快的市场。”大众汽车集团(中国)董事长兼首席执行官瑞德说。

【记者观察】  
新质生产力已成为培育发展新优势、抢占未来制高点的核心引擎。各地各部门要抓住机遇，推动科技创新和产业创新深度融合，让新质生产力的发展

步伐更加稳健有力。

### 观察之四 因地制宜 城市更新持续推进

11月的冬日暖阳里，记者在上海市虹口区欧阳路街道的一处老弄堂里，看到一米见方的倒粪站已锁上了门。弄堂里已经没了往昔倒马桶刷马桶的声响。

前不久，随着无卫生设施旧住房提升改造的完成，上海这座超大城市告别了“拎马桶”的历史记忆，更多居民享受到更高品质的生活。

城市更新是推动城市高质量发展的综合性、系统性战略行动。“十四五”期间，全国累计改造城镇老旧小区24万多个。

山东东营44个老旧小区改造，涵盖管线更新、外墙翻新、加装便民设施等；福建泉州坚持“修旧如旧”原则，对350米传统街巷进行改造提升；重庆綦江精细化建设下北街改造项目，精准破解片区城市发展的突出瓶颈与短板……各地不断推动城市更新项目上马落地，城市结构持续优化、功能不断提升。

11月21日召开的全国城市更新工作推进会强调，要着力在规划、资金、运营、治理四方面下功夫，因地制宜、探索创新，持续推进城市更新行动。

在四川省成都市成华区杉板桥社区，25平方米的高清大屏上，1.2平方公里的社区实景尽收眼底。杉板桥社区党委书记陈岚说：“有了社区智能管理平台，垃圾桶满溢、消防通道占用、电动车违规入电梯等一系列社区治理难题，得以及时发现、高效处置，让居民生活更舒心。”

【记者观察】  
城市更新，是一项系统性工程。各地要坚持以人为本，久久为功，下好绣花功夫，把各项工作做深做细做实。

新华社记者  
新华社北京11月30日电



11月30日，在江苏省扬州市江都区实验小学，扬州市公安局江都分局交警大队交警给小学生讲解交通安全知识。

在“全国交通安全日”来临之际，各地开展交通安全进校园活动，为同学们普及交通安全知识，培养交通安全意识。

新华社发(任飞 摄)

## 我国快递年业务量首次突破1800亿件

新华社北京12月1日电(记者叶昊鸣)记者12月1日从国家邮政局获悉，国家邮政局监测数据显示，截至2025年11月30日，我国快递年业务量首次突破1800亿件。

据了解，广东深圳市的一名市民网购的智能学习机，成为今年我国第1800亿件快递。这件快件从京东智盒经过全自动分拣出库，运达站点后将由无人快递车送达收件人小区门口，再由京东快递小哥送货上门，快件派送全程实现了较高程度的无人化。

月均超160亿件，单日最高7.77亿件，每秒超6200件……1800亿件快递量质提升，折射出中国经济蓬勃活力。

国家邮政局有关负责人表示，今年以来，我国快递业务收入占全国比重同比分别上升0.6和0.3个百分点；快递业务量占全国比重分别上升1.1和0.6个百分点。西部偏远地区包邮助力本地寄递网络建设，内蒙古、新疆、西藏等地快递业务成增长亮点。重点地区72小时妥投率和快递服务公众满意度同比分别得到提升。

这名负责人表示，近年来，邮政快递业立足应用场景多元、数据资源富集和市场空间广阔的优势，主动适应新业态新模式需求，加大科技研发投入，增强科技创新能力，提升科技应用水平。在仓储环节，搬运机器人、飞梯机器人、高密度货架、定制化料箱、自动入库工作站等，可实现全面无人化上架、拣选、出库，大幅提升生产效率；在分拣环节，AI视觉模型依托覆盖各主要分拨中心的摄像头，实现毫秒级响应，显著降低错分、破损和遗失率；在运输环节，垂直领域大模型加快应用，助力实现路由规划的动态优化和运输方式的无缝衔接；在揽派环节，无人机、无人车和机器人试点范围扩大，有效降低揽派成本。

## 我国推广三明医改促进中医药传承创新发展经验做法

据新华社北京11月28日电 记者11月28日从国家中医药管理局获悉，我国将在各地推广三明医改促进中医药传承创新发展经验做法。

根据通知，三明医改促进中医药传承创新发展的经验做法涵盖六个方面：党委政府高位推动中医药事业发展、强化中医药服务体系项目建设、在医联体建设中充分发挥中医药作用、加强中医药人才队伍建设、建立鼓励中医药服务提供的薪酬分配机制、完善中医药价格和医保政策。

具体经验做法包括“在人口大县由有能力的县级中医医院与县级综合医院分别牵头组建县域医共体”“优化公立医院绩效分配制度，鼓励使用中医药技术方法，绩效分配向中医药治疗占比高、中药饮片使用等情形倾斜，形成激励提供中医特色优势服务的院内分配机制”“不断提升社区卫生服务站、村卫生室中医阁设置比例”“推进中医药多元复合医保支付方式改革，遴选适宜病种探索实施中西医同病同效同价”等。

通知要求，国家中医药综合改革示范区、中医药传承创新发展示范项目城市、国家中医药传承创新发展试验区、全国基层中医药工作示范市(县)发挥示范带动作用，率先学习运用三明医改的精神、路径、方法，在建立健全中医药法规、政策、管理体系和适合中医药发展的评价体系、标准体系等方面进行探索突破。

### 缤纷冬日

11月30日，游客在贵州省遵义市播州区播雅湿地公园水杉林游玩(无人机照片)。

初冬时节，各地五彩斑斓，构成浓墨重彩的初冬画卷，美不胜收。

新华社发(李仁军 摄)

## 黎城县规划和自然资源局国有土地使用权挂牌出让公告

黎自然资告字[2025]004号

宗地编号	宗地坐落	土地面积 (平方米)	土地用途	规划控制条件			出让年限 (年)	竞买 保证金 (万元)	起始价 (万元)	加价幅度 (万元)
				容积率	绿地率	建筑密度				
B25-005	洪井镇停河铺村 现代农业产业园	34694	二类物流 仓储用地	≥0.6	≤15%	≤60%	50	860	1075	15

备注：上述宗地为现状出让，地上附着物和地下隐藏物由竞得人自行解决。

缴纳的耕地开垦费、社保金等相关税费。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求，见挂牌出让文件。申请人可于2025年12月2日至2025年12月21日到黎城县自然资源服务中心国土资源交易事务股获取挂牌出让文件。

五、申请人可于2025年12月2日至2025年12月21日到黎城县自然资源服务中心国土资源交易事务股向我局提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时间为2025年12月21日16时。经审核，申请人按规定交纳竞买保证金，将在2025年12月21日16时前确认其竞买资格。

六、本次国有土地使用权挂牌出让活动在黎城县自然资源服务中心进行。挂牌时间为：2025年12月22日8时至2026年1月5日18时。

七、其他需要公告的事项：

1. 竞买人必须以本人或本公司账户，将竞买保证金交入以下四家银行专户账号内(可任选一家)。为了避免因竞买保证金到账时间延误，影响您顺利获取交易竞买资格，建议您在保证金到账截止时间的1至2天之前交纳竞买保证金。

2. 风险提示：竞买人应该谨慎报价，报价一经提交，不得修改或者撤回。挂牌报价截止之前，竞买人至少进行一次有效报价才有资格参加限时竞价。

八、联系方式与银行账户

联系地址：黎城县桥北路66号

联系电话：0355-6585058

联系人：常女士 王女士

账户名称：黎城县自然资源服务中心

开户银行：中国银行黎城支行营业部

账 号：149196136808

账户名称：黎城县自然资源服务中心

开户银行：山西银行股份有限公司黎城支行

账 号：2007300000002417

账户名称：黎城县自然资源服务中心

开户银行：山西省农村信用社(农村商业银行)

账 号：466251010300000025151

账户名称：黎城县自然资源服务中心

开户银行：中国邮政储蓄银行股份有限公司黎城县支行

账 号：914006010004736631

黎城县规划和自然资源局

2025年12月2日